文明如水润物无声

世界瞩望中国以对话推动文明和谐共生

今年6月10日是中国传统节日端 午节,从汨罗江到墨西哥霍奇米尔科 湖、英国曼彻斯特运河,不同国家、不 同文化背景的人们在龙舟竞渡的团结 拼搏和欢快氛围中,体验文明交融的 魅力。这一天,也是联合国大会设立 的首个文明对话国际日,见证了中国 携手各国推动文明对话、促进文明互

'在此,我愿提出全球文明倡议。" 去年3月15日,习近平总书记在中国 共产党与世界政党高层对话会上,面 向世界发出深入推动文明交流互鉴、 促进人类社会文明进步的真挚呼吁。

全球文明倡议为不同文明更好地 实现包容共存、交流互鉴,为世界文明 百花园更加繁荣贡献中国智慧,提出 一年多来得到国际社会广泛认同和呼 应。正如中国常驻联合国代表傅聪所 说,联大关于设立文明对话国际日的 决议,充分体现全球文明倡议的核心 要义,再次彰显中国理念和中国方案 正越来越多地成为国际共识。

文明的活力在于交往交流交融

中国提出决议后,第78届联合国 大会协商一致通过,联合国大多数会 员国联署、支持该决议。文明对话国 际日的设立,众望所归。

"充分发挥文明对话对于消除歧 视偏见、增进理解信任、促进民心相 通、加强团结合作的重要作用,为人类 社会团结应对共同挑战注入正能量。" 傅聪如此阐述推动联大设立文明对话

联合国教科文组织助理总干事拉 莫斯表示,跨文化对话是相互理解、合 作和建立信任的一种手段。而设立文 明对话国际日正是一个"挖掘对话潜 力的机会",它能够"跨越差异建立桥 梁",从而提供解决所有挑战的手段。

对文明交流互鉴的倡导与珍视, 与习近平主席10年前在法国巴黎联 合国教科文组织总部所阐述的文明观 一脉相承:"我们应该推动不同文明相 互尊重、和谐共处,让文明交流互鉴成 为增进各国人民友谊的桥梁、推动人 类社会进步的动力、维护世界和平的 纽带。"

"10年过去,习近平主席演讲中 说的每一句话都没有过时,甚至更具 现实意义。"时任联合国教科文组织总 干事伊琳娜·博科娃曾在现场聆听习 近平主席那次重要演讲。"习近平主席 推动文明对话、尊重文明多样性的理 念,对当下至关重要",她在接受新华 社记者采访时说,"文明互鉴对促进世 界和平发展起到越来越重要的作用", 而"中国将在这方面为世界作出很多

巴基斯坦前驻华大使娜格玛纳: 哈什米说,中国始终坚定倡导和推动 文明互鉴,通过发起文明对话国际日 等方式,推动不同文明、种族、民族之 间的相互了解,她感到由衷赞同。

文明的活力在于交往交流交融。 "万里之遥,不以为远。文明之光,相 互映照。"作为今年中法文化旅游年的 一项文化盛事,"紫禁城与凡尔赛宫" 特展正在北京故宫举行,以约200件 文物详尽展现中法之间互学互鉴的文

在埃及南部古城卢克索最具盛名 的卡尔纳克神庙区,中埃两国考古学 家经过近6年合作发掘,让尘封3000 多年的孟图神庙遗址逐渐重现往日图 景,为中埃文明交流互鉴搭建起一座 新的友谊桥梁。

从与多国互办文化旅游年、合作开 展考古研究、开展经典作品互译,到举 办亚洲文明对话大会等主场外交,中国 践行全球文明倡议的行动有目共睹。 塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶 认为,中国一直积极倡导不同文明间的 对话,"为世界作出长期贡献"。

南非西开普大学孔子学院外方院 长武长虹说,有关设立文明对话国际 日的提议,"不仅体现了中国对多边主 义和联合国工作的坚定支持,更体现 了中国在百年大变局中的大国担当"。

"人类前行之路将越走越宽广"

今年5月,习近平主席对法国进 行国事访问期间,向法国总统马克龙 赠送多本中国翻译的法国小说,包括 《九三年》《包法利夫人》《红与黑》《高 老头》《茶花女》《三个火枪手》。马克 龙总统也为习近平主席准备了一份 "书礼":1856年出版的雨果著作《沉 思集》

"作为东西方文明的重要代表,中 法历来相互欣赏、相互吸引。"习近平 主席道出"以书会友"的文明底蕴。

文明因交流而多彩,文明因互鉴 而丰富。新时代以来,从主场外交、国 事访问到多边舞台,习近平主席一次 又一次向世界阐释中国的文明观,顺 应时代潮流提出促进文明对话交流的 中国倡议,亲力亲为推动不同文明交 流互鉴,增进各国人民相知相亲。

"文明是多彩的""文明是平等的" "文明是包容的",在联合国教科文组 织总部, 习近平主席提出文明交流互 鉴是推动人类文明进步和世界和平发 展的重要动力;"和羹之美,在于合 异",在联合国日内瓦总部,阐明人类 文明多样性是世界的基本特征,也是

人类进步的源泉;"文明因多样而交 流,因交流而互鉴,因互鉴而发展",在 亚洲文明对话大会开幕式上,强调夯 实共建亚洲命运共同体、人类命运共 同体的人文基础……

希腊前总统帕夫洛普洛斯告诉记 者,从雅典到北京,他多次同习近平主 席就人类文明展开对话,在思想交流 中深感共鸣。在他看来,正如习近平 主席所阐明的理念,世界文明应当在 不同文明的合作与对话之中不断丰富 完善,各国携手加强文明对话才能有 益于和平与团结。"如果世界各国都秉 持这样的理念,人类前行之路将越走 越宽广。"帕夫洛普洛斯说。

"文明只有姹紫嫣红之别,但绝无 高低优劣之分",习近平主席的这番话 让巴西东方学教授、《易经》葡萄牙文 版译者古斯塔沃·平托印象深刻,并感 同身受。"不同文明要保持相互交流、 相互学习、相互借鉴。"

在英国国际关系专家基思:贝内 特看来,习近平主席倡导多层次推进 文明交流互鉴,"这不仅将促进科学和 认知的发展,也将促进相互了解、和平 与友谊"。

"以解决问题为导向的文明对话"

位于中国河西走廊的敦煌莫高 窟,在千百年前东西方文明对话中塑 造了交流交融的奇迹,如今继续见证 着新时代鲜活蓬勃的文明对话。近 日,来自22个国家的驻华使节、高级 别外交官来到这座文明殿堂,共同探 讨文明交流互鉴的时代意义。

萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马 里纳说,这样一场关于文明的对话"有 趣且成果丰硕",共建"一带一路"合作 将为世界作出更多贡献,与此同时,相 隔千万里的国家还可以通过共建"一 带一路"寻找文化的共通之处,在对话 中求同存异。

纵观人类历史,把人们隔离开来 的往往不是千山万水,不是大海深壑, 而是人们相互认知上的隔膜。当前多 重危机挑战交织叠加,世界进入新的 动荡变革期,人类社会再次来到历史 的十字路口。

"文明的繁盛、人类的进步,离不 开求同存异、开放包容,离不开文明交 流、互学互鉴""我们应该从不同文明 中寻求智慧、汲取营养,为人们提供精 神支撑和心灵慰藉,携手解决人类共 同面临的各种挑战"……习近平主席 的声声话语,蕴含着如何用文明对话 之钥破解时代困境的答案。

不久前,"文明交流互鉴理念国际 研讨会"在联合国教科文组织总部举 行。参会的联合国教科文组织跨文化 对话部门项目专员尤安·麦克韦-琼 斯认为,对话有助于建立信任与合作, 当今世界面临气候变化、地区冲突和 数字治理等诸多挑战,文明对话可以 成为有效应对上述挑战的工具。

在肯尼亚国际问题专家卡文斯: 阿德希尔看来,文明对话正是一条实 现可持续全球和平、安全和包容性发 展的必经之路,"期待中国继续推动以 解决问题为导向的文明对话,促进不 同文明间通过对话达成共识"。

面向未来,新时代中国将继续做 文明对话的推动者和践行者,愿同国 际社会一道,努力开创世界各国人文 交流、文化交融、民心相通的新局面, 将世界文明百花园建设得更加繁盛多

(新华社北京6月12日电 记者 朱瑞卿 王雅晨 汤洁峰)

坚决反对美方打着 人权幌子制裁中企

新华社北京6月12日电(记者马卓言 曹嘉 玥)就美方近日以涉嫌"强迫维族人劳动"为由将 三家中国企业列入有关"制裁"清单,外交部发言人 林剑12日表示,敦促美方立即停止对中国的污蔑 抹黑,撤销对中国企业的非法单边制裁,中方将继 续采取坚决措施维护中国企业的正当合法权益。

在当日例行记者会上,有记者问:美国国土安全 部11日发表声明,以涉嫌"强迫维族人劳动"为由,将 三家中国企业列入"维吾尔强迫劳动预防法实体清 单",禁止进口它们的产品。中方对此有何回应?

"美方再次炮制散布涉疆虚假叙事,打着人权 的幌子对中国企业实施非法制裁,中方坚决反对、 强烈谴责。"林剑说。

林剑表示,新疆的发展成就有目共睹,中国中 央政府的治疆政策深入人心。我们多次援引大量 数字事实说明,所谓"强迫劳动""种族灭绝"完全是 无稽之谈,是极少数反华分子炮制的世纪谎言,其目 的是搞乱新疆、抹黑中国、遏制中国的发展。美方以 谎言为依据,一意孤行实施涉疆恶法,将中国企业列 入有关制裁清单,严重干涉中国内政,严重扰乱市场 正常秩序,严重违反国际贸易规则和国际关系基本 准则,实质是企图在新疆制造"强迫失业",以人权为 名侵害广大新疆群众的生存权、就业权、发展权, 其"以疆制华"的险恶用心昭然若揭。

林剑指出,美国国内问题堆积如山,美方如果 真的关心人权问题,就应该采取措施,切实解决国 内的种族歧视、枪支暴力、毒品泛滥等痼疾,而不 是内病外治,对别国横加干涉、滥施制裁。

"我们敦促美方立即停止对中国的污蔑抹黑, 撤销对中国企业的非法单边制裁,停止打着人权 幌子干涉中国内政、损害中国利益。"林剑表示,中 方将继续采取坚决措施,坚定维护中国企业的正 当合法权益。

商务部回应欧盟 拟对进口中国电动汽车 征收临时反补贴税

新华社北京6月12日电 商务部新闻发言人 12日表示,中方注意到,6月12日,欧盟委员会发 布关于对华电动汽车反补贴调查的初裁披露,拟 对进口自中国的电动汽车征收临时反补贴税。欧 方罔顾事实和世贸组织规则,无视中方多次强烈 反对,不顾多个欧盟成员国政府、产业界的呼吁和 劝阻,一意孤行,中方对此高度关切、强烈不满,中 国产业界对此深感失望、坚决反对。中方将密切 关注欧方后续进展,并将坚决采取一切必要措施, 坚定捍卫中国企业的合法权益。

这位发言人说,欧方裁决披露中的认定缺乏 事实和法律基础。欧委会罔顾中国电动汽车优势 来自开放竞争的客观事实,罔顾世贸组织规则,罔 顾中国相关企业对有关调查的全面配合,人为构 造并夸大所谓的"补贴"项目,滥用"可获得事实" 规则,裁出畸高的补贴幅度,是赤裸裸的保护主义 行为,是制造并升级贸易摩擦,是以"维护公平竞 争"为名行"破坏公平竞争"之实,是最大的"不公 平"。欧方此举不仅损害了中国电动汽车产业合 法权益,也将扰乱和扭曲包括欧盟在内的全球汽

欧委会一手高举绿色发展大旗,一手挥舞"保 护主义"大棒,将经贸问题政治化、武器化,不符合 中欧领导人关于加强合作的共识精神,将影响中 欧双边经贸合作氛围,不利于欧盟消费者自身的 利益,也将破坏欧盟自身绿色转型和全球应对气 候变化合作的大局。中方敦促欧盟立即纠正错误 做法,切实落实近期中法欧领导人三方会晤达成 的重要共识,通过对话协商妥善处理经贸摩擦。

国台办:严正警告民进党当局不要玩火

新华社北京6月12日电(记者石) 龙洪 赵博 刘欢)国台办发言人陈斌 华12日在例行新闻发布会上表示,台 湾是中国的一部分,何来所谓"自卫 权"? 民进党当局妄想给我们维护捍 卫国家主权和领土完整的正义行动 "划线设禁",完全是不自量力。我们 严正警告民进党当局不要玩火。胆 敢轻举妄动,只会自取灭亡。

有记者问:台防务部门负责人日 前声称,只要解放军攻击在航机舰、 设施,以及任何飞航实体未经许可进 入12海里"空、海域",就可下令行使 "自卫权",进行"自卫反击"。对此有 何评论?陈斌华作上述回应。

台陆委会日前宣称,台湾主流民 意肯定赖清德对两岸关系发展的政 策主张,反对大陆对台所谓"复合性 施压"。对此,陈斌华答问表示,赖清 德"5·20"讲话是一篇彻头彻尾的"台 独自白",引发岛内各界对未来4年台 海形势更加紧张动荡的忧虑。若真 如陆委会所说,为什么媒体民调显示 过半台湾民众对赖清德两岸政策不 放心? 为什么台义务役逃兵频发、飞 行员"赔钱报退"?为什么岛内工商 界反对两岸经贸"脱钩断链"的诉求 不断? 为什么希望稳定台海形势、恢 复扩大两岸交流的评论、文章在岛内 媒体连篇累牍?

"事实再清楚不过,要和平不要 战争、要发展不要衰退、要交流不要 分离、要合作不要对抗,是岛内主流 民意。赖清德当局自说自话、欲盖弥 彰,再次证明其是岛内主流民意的背 叛者。"陈斌华说。

陈斌华表示,需要指出的是,我 们所有反制措施针对的是"台独"分 裂活动和外部势力干涉,绝非针对广 大台湾同胞。希望广大台湾同胞坚 独"分裂的极端危害性,坚决抵制、反 对任何"台独"分裂行径和外来干涉, 以实际行动维护台海和平稳定和自

陈斌华应询指出,台湾是中国领 土不可分割的一部分, 历史经纬清 晰、法理事实清楚。民进党极力贴 靠、配合外部势力,企图通过编造所 谓应对"大陆威胁"等虚假叙事,愚弄 岛内民众、误导国际视听。众所周 知,"台独"分裂及外部势力干涉是导 致台海兵凶战危的最大祸源。赖清 德及民进党当局顽固坚持"台独"立 场,挑衅一个中国原则,煽动两岸对 立对抗,妄图"倚外谋独""以武谋 独",严重违背岛内主流民意,严重破 坏台海和平稳定,只会给台湾同胞带 来深重灾祸。如一意孤行,必将引火 烧身、自食恶果。

陈斌华答问时还指出,民进党当 局为谋求"台独",大搞"去中国化", 推出的所谓教改政策和课纲刻意歪 曲中国历史,妄图割断两岸历史联 结,不仅剥夺台湾青年学习本民族 文化、了解本民族历史的正当权利, 荼毒台湾年轻一代,让台湾同胞成 为精神和文化上的无根浮萍,体会 不到做堂堂正正中国人的自豪感、 幸福感,也煽动两岸敌意、破坏两岸 和平,为台海形势紧张动荡种下祸 根。"台独课纲"是不折不扣的"毒课 纲"。岛内有识之士对此深恶痛绝, 纷纷疾呼应拨乱反正。我们相信台 湾同胞总有一天可以拥有一个正确 的课纲

"中华大地多锦绣,台湾课本上 缺失的,在大陆都能找到。我们欢迎 台湾同胞特别是青年学生来大陆实 地感受中华文化魅力,寻找文化根 脉,补上在台湾没有上的课。"他说。 今年是黄埔军校建校一百周年,

有台军退役将领在岛内相关纪念活 动中呼吁"驱逐'台独',复兴中华"。 对此, 陈斌华表示, 这位退役将领的 热血宣示字字千钧、句句铿锵,激起 了两岸中国人根植心底的浓浓爱国 情结,引发了两岸网民广泛关注和一

他指出,百年前成立的黄埔军校 是两岸同胞共同的宝贵历史财富。 台湾退役将领在黄埔百年纪念活动 中的呼吁,充分展现了岛内黄埔人对 爱国、革命的黄埔精神的传承坚守, 对祖国统一、振兴中华的执着追求。 这再次表明,无论民进党当局如何煞 费苦心"去中国化",都割裂不了两岸 同胞的中国心,削弱不了两岸同胞的 中国情,更阻挡不了中华民族伟大复 兴的中国梦。

国家统计局12日发布数据,5月 份,全国居民消费价格指数(CPI)同 比上涨0.3%,涨幅与上月相同,环比 下降0.1%;全国工业生产者出厂价格 指数(PPI)同比降幅比上月收窄1.1 个百分点,环比上涨0.2%。国内物价 持续平稳运行。

CPI环比季节性略降,同 比涨幅与上月相同——

"5月份,消费市场运行总体平 稳,全国CPI环比季节性下降,同比 涨幅与上月相同。扣除食品和能源 价格的核心 CPI 同比上涨 0.6%,继续 保持温和上涨。"国家统计局城市司 首席统计师董莉娟说。

从环比看, CPI下降 0.1%, 降幅 略小于近十年同期平均下降 0.2%的 水平。其中,食品价格由上月下降 1.0%转为持平;非食品价格由上月上 涨 0.3%转为下降 0.2%,影响 CPI 环比 下降约0.14个百分点。

"非食品价格中,小长假后出行 热度季节性减退,飞机票、交通工具 租赁费和长途汽车价格分别环比下 降9.4%、7.9%和2.7%;受国际油价变 动影响,国内汽油价格环比下降 0.8%。"董莉娟说。

从同比看, CPI上涨 0.3%, 涨幅 与上月相同。其中,食品价格下降 2.0%,影响 CPI 同比下降约 0.37 个百 分点。食品中,鸡蛋、鲜果和食用油 价格分别下降8.5%、6.7%和5.1%,降 幅均有收窄;牛肉、羊肉和禽肉类价 格分别下降12.9%、7.5%和2.9%,降幅

5月份物价持续平稳运行

透视5月份CPI和PPI数据



近段时间,牛肉价格的持续下 跌,引发不少关注。"跟去年比,肉牛 每斤下跌了4到5元,同比下降30% 到40%。"安徽阜阳兴申农牧有限公 司总经理普超群说,牛肉价格下行, 一方面是由于供大于求,近年来牛存 栏量不断增长,但市场消费需求不 旺,另一方面由于国外整体养殖成本 下降,进口牛肉价格低对本土市场造

中国宏观经济研究院研究员刘 雪燕分析,今年1至5月,CPI总体低 位运行,既有翘尾因素,也有食品价

格下降的影响。前5个月,食品价格 同比下降2.8%。

PPI环比由降转涨,同比降 幅收窄——

5月份,受部分国际大宗商品价 格上行及国内工业品市场供需关系 改善等因素影响, PPI 环比上涨 0.2%,改变了前6个月连续下降趋 势。其中,生产资料价格由上月下降 0.2%转为上涨0.4%。

受国际市场有色金属价格上行 影响,国内有色金属冶炼和压延加工 业价格环比上涨3.9%,其中铜冶炼、 铝冶炼、金冶炼价格分别上涨7.0%、 3.4%, 2.8%,

煤炭主产地供应偏紧,"迎峰度 夏"补库需求陆续释放,煤炭开采和 洗选业价格环比上涨0.5%。

大规模设备更新等政策逐步落 地见效,钢材市场预期向好,黑色 金属冶炼和压延加工业价格环比

从同比看,5月份,我国PPI下降 1.4%,降幅比上月收窄1.1个百分 点。其中,生产资料价格降幅收窄 1.5个百分点,生活资料价格降幅收 窄0.1个百分点。

消费市场持续回暖,物价 有望温和回升——

业内人士分析指出,不管是从同 比、环比还是核心CPI变化来看,近 段时间,CPI变化都在改善,表明消 费需求处于持续恢复态势。

在刚刚过去的端午假期,国内文 旅、餐饮、零售等市场需求增长、人气 旺盛,夏日消费热力涌动。商务部商 务大数据显示,假期里全国重点零售 和餐饮企业销售额比去年同期增长 9.8%。全国示范步行街客流量、营业 额同比分别增长11.7%和9.2%。

"今年以来,核心CPI涨幅保持稳 定,PPI总体低位回升,表明市场供求 关系改善,需求持续恢复。"刘雪燕说。

商务部等多部门出台《2024年家 政兴农行动工作方案》《推动消费品 以旧换新行动方案》《汽车以旧换新 补贴实施细则》;工业和信息化部等 五部门联合开展2024年新能源汽车 下乡活动……近期以来,稳经济政策 持续发力,着力扩大国内需求,提振

"下阶段,随着供应增加,食品价 格仍然将处于季节性低位。工业消费 品在以旧换新政策影响下,消费需求 有望回升,价格总体将稳中略升。服 务价格则在服务需求逐步恢复推动下 有望继续回升。"国家统计局新闻发言 人刘爱华说,综合这几个因素判断,下 阶段CPI有望低位温和回升。

(新华社北京6月12日电 记者 潘洁 魏玉坤 吴慧珺)

